

新华社北京8月25日电 针对媒体反映的“罐车运输食用植物油乱象问题”，国务院食安办、国家发展改革委、公安部、交通运输部、国家卫生健康委、市场监管总局、国家粮食和储备局组成联合调查组，分赴河北、天津、内蒙古、陕西四地开展联合调查，追查涉事产品流向，核查涉事责任人员及责任单位的违法行为，分析问题原因，理清各方责任。同时，在全国范围内组织开展全链条清理排查，从各地清查情况看，截至目前，未发现其他同类问题。

联合调查组经调查核实后认定，罐车混运食用植物油事件性质极其恶劣，违反基本常识，践踏道德底线和法律红线，是典型的行为违法犯罪，必须严厉打击。

一、违法事实

涉事罐车冀E5476W相关违法违规事实。5月22日11时，司机要某某驾驶涉事罐车从宁夏煤业有限公司煤制油分公司装载煤制油(煤基费托合成粗液体蜡2#)，5月23日16时到达河北省石家庄市晋州市华力油脂有限公司，卸载全部货品。5月23日21时到达河北省衡水市武强县休息，5月24日16时从中储粮油(天津)有限公司装载食用植物油，5月24日21时到达河北省沧州市献县休息，5月25日21时到达山西省临汾市洪洞县休息，5月26日17时到达陕西省汉中市勉县休息，5月27日7时到达陕西勉县新力油脂有限公司，卸载油品35.91吨。经查，7月3日，涉事车辆(登记在河北邢台金谷仓物流有限公司名下)的实际车主高某群为掩盖问题，指使其三哥高某伙伙同河北邢台金谷仓物流有限公司负责人孙某某，找到河北石家庄民通汽车服务有限公司负责人胡某某开具5月23日罐车清洗虚假票据(500元)。

涉事罐车冀E6365Z相关违法违规事实。5月16日17时，司机张某某驾驶涉事罐车从宁夏煤业有限公司煤制油分公司装载煤制油(煤基费托合成粗液体蜡1#)，5月18日16时到达河北省秦皇岛衡杉科技有限公司，卸载全部货品。5月19日19时到达河北省秦皇岛市海港港区等待配货，5月20日19时到达河北三河汇福粮油集团精炼植物油有限公司等待装车。5月21日11时从河北三河汇福粮油集团精炼植物油有限公司装载食用植物油，5月22日12时到达内蒙古鄂尔多斯市东胜区百胜隆粮油有限公司，卸载油品31.86吨。司机张某某称5月20日已做清罐处理，经公安机关现场核查，当时涉事罐车轨迹所在地周边没有符合专业要求的洗车店和移动清洗车。

二、流向追查

涉事罐车冀E5476W所运35.91吨油品，用于饲料加工11吨，其余24.91吨未售出，已全部封存。涉事罐车冀E6365Z所运31.86吨油品，已封存2.48吨；剩余29.38吨被分装销售，其中5月22日分装8.5升规格580桶4.5吨、17升规格180桶2.79吨，5月28日分装8.5升规格280桶2.17吨、17升规格310桶4.81吨，6月10日分装8.5升规格490桶3.8吨、17升规格729桶11.31吨，总计8.5升规格1350桶10.47吨、17升规格1219桶18.91吨。已销售但未被使用的7.78吨已全部追回并封存，已被使用的21.6吨流向内蒙古鄂尔多斯市，未流向其他地区。

三、责任认定

我国《食品安全法》《粮食流通管理条例》等法律法规，以及《食品生产通用卫生规范》《食品经营过程卫生规范》《食用植物油及其制品生产卫生规范》等强制性国家标准有明确规定，要求“贮存、运输和装卸食品的容器、工器具和设备应当安全、无害，保持清洁；不得将食品与有毒、有害、或有异味的物品一同贮存运输”“运输食品应使用专用运输工具；食品运输工具不得运输有毒有害物质，防止食品污染”“运输食用植物油及其制品的车、船等运输工具、容器应符合国家相关法规标准的要求”。但一些企业和个人违反基本常识，践踏道德底线和法律红线，性质极其恶劣，是典型的行为违法犯罪。

联合调查组认定，运输企业负有管理责任，依据《食品安全法》《道路运输条例》给予行政处罚；车主负有主要责任，涉嫌犯罪的依法移送公安机关；司机负有直接责任，应以行为犯论处，依据《刑法》有关条款追究刑事责任；购买企业作为委托运输方负有相应责任，应依据《食品安全法》给予行政处罚；生产企业通过销售合同约定将运输和交付环节责任全部由买方承担，违反《食品安全法》有关食品生产经营者应当保证食品安全、对社会和公众负责的规定，应给予行政处罚。

涉事地区人民政府责成相关行政部门，对河北邢台卓然联合运输车队法定代表人倪某某、河北邢台皓源物流有限公司法定代表人潘台某某、河北邢台金谷仓物流有限公司法定代表人陈某某，罐车冀E5476W实际车主高某群、罐车冀E6365Z实际车主刘某某等5人依法查处，对构成犯罪的移送公安机关依法追究刑事责任。公安机关对涉事司机要某某、张某某，依法刑事立案并采取刑事强制措施。对参与开具罐车清洗虚假票据的河北邢台金谷仓物流有限公司负责人孙某某、河北石家庄民通汽车服务有限公司负责人胡某某、罐车冀E5476W实际车主的三哥高某修等3人，依法处以10日拘留的行政处罚。

依法对涉事7家企业给予行政处罚：对河北邢台卓然联合运输车队，依法收缴道路运输经营许可证，处罚没款合计约168万元；对河北邢台皓源物流有限公司，依法收缴道路运输经营许可证，处罚没款合计约151万元；对河北邢台金谷仓物流有限公司，依法处罚没款合计约192万元；对陕西勉县新力油脂有限公司，依法给予警告，没收违法所得约30万元；对内蒙古鄂尔多斯市东胜区百胜隆粮油有限公司，依法给予警告，没收违法所得约26万元；对中储粮油(天津)有限公司依法处罚没款约286万元；对河北三河汇福粮油集团精炼植物油有限公司依法处罚没款约251万元。

涉事地区河北邢台是问题罐车所在地，对罐车运输失管失察，市政府分管负责同志负有领导责任，相关监管部门人员负有责任，由地方纪检监察机关依法依规追究问责。对调查过程中地方发现的公职人员可能存在的失职渎职不作为问题，由当地纪检监察机关介入调查。

下一步国务院食安办按照全面清查、举一反三、打建结合、标本兼治的原则，会同国家粮食和储备局、交通运输部、市场监管总局等部门，持续深入开展罐车运输食用植物油问题专项整治，严格食用植物油运输专车专用，以“零容忍”的态度，严惩重罚各类违法违规行，加强全链条管理，健全完善监管协调机制，确保食用植物油安全。欢迎来自媒体记者、人民群众等各种方式的社会监督。

广东省佛山市禅城区运用大数据提升服务精细化水平——

“城市大脑”让治理更智慧

本报记者 洪秋婷

核心阅读

建设数据中心、摸清数据底数、打破数据壁垒、实现数据融通……近年来，广东省佛山市禅城区汇集海量数据，创建“城市大脑”，让数据多跑路、群众少跑腿，不仅赋能城市、社区治理，也帮助企业、居民减负，让社区服务更精准、城市治理更高效。

创建“城市大脑”——

一网统管，数据融合辅助治理决策

广东省(佛山)软件园，一栋不起眼的建筑里藏着一个“城市大脑”。

“城市大脑”包含哪些功能和要素？如何创建？禅城区智慧社会治理中心主任陈少敏介绍，建成一个数据中心，集中管理全区数据资源，归集超过45亿条数据和244个地图图层。“通过将海量数据落到地图上，实现人、物、地、事、组织等数据底数全清、互相关联。”她说。

“我们融合了全区1.8万路视频监控、超2000个传感器和移动终端的数据。”陈少敏说，“城市大脑”实现市区镇(街道)三级数据互联互通共享，打破了数据壁垒，将部门“条数据”和社区“块数据”进行归集，还通过网络员的核查，实时更新动态数据。

记者看到，“城市大脑”系统指挥部的座席人员用选择框在禅城区范围内画个圈，区域内的建筑物、人口数、企业等信息快速弹出，一目了然，能保证在重大活动期间，对人口密集点、人流聚集点等关键点提前研判布控。

“今年某节假日期间，来同济桥上游玩的市民非常多，12345热线收到10多名市民反映，道路交通管制导致周边停车场车辆无法驶出，其中还有车辆搭载了需要尽快回家服药的老人。”禅城区智慧社会治理办公室有关负责人介绍，收到诉求后，12345热线紧急上报指挥部。指挥部借助“城市大脑”综合指挥能力，立

即调取现场视频画面，并与110指挥中心同步连线、研判解决方案，“10分钟内车辆有序放行，老人诉求也得到了解决。”通过创建“城市大脑+热线”的扁平化指挥体系，遇到紧急事件时，信息能够及时流转至相关部门，高效联动、精准决策，为市民排忧解难。

构建生态网络——

实时采集，底数明晰促进减负提效

一大早，禅城区南浦社区专职网格员关英发来到社区。他穿上荧光马甲，挂好工作牌，开始了一天的巡查。“每天都要走3个多小时，把网格内的商铺等点位全部覆盖。”说着，关英发来到一家店铺前，打开“生态网格”APP，系统自动弹出该商铺需要核实的十几项数据。关英发确认相关信息后，手指一点，更新信息和数据同步传递给6个部门。

禅城区将全区划分为478个网格，每个村居配备一名网格站站长。全区共有146名网格站站长，316名专职网格员，3000多名兼职网格员，统一编码后录入

“城市大脑”。

记者在“城市大脑”屏幕上看到，网格员分布在各个网格里。绿色表示在线，每名网格员的状态、巡查台账、事件跟踪等都十分清晰。

网格员是“城市大脑”在社区最基层的“触角”。通过他们采集的数据，“城市大脑”对社区最新情况的“认知”不断更新。

“有米哥”是禅城区的一家餐饮店，店主谭永财告诉记者，过去，对店铺的日常检查由几个部门承担。“如今，打开‘生态网格’APP，系统梳理出需要核查的52项数据，我做完现场核查后提交数据，一次性就能完成。”关英发说。

“城市大脑”对人格事项进行标准化梳理、业务融合，将“多件事、多张表”的巡查模式，整合升级为“一件事、一张表”开展综合巡检任务，避免重复上报和重复采集数据。

创新数据生态，让数据多跑路、基层少填报。“关于流动人口数据填报，以前网格员得现场填写30—40项内容信息，再登录系统录入数据，现在只需要通过‘生态网格’APP进行数据采集，减少基层约30%的重复填报工作量。”南浦社区党委书记崔美玉说。

“最近，天气炎热，系统提前预警电动车充电不规范问题。我们获取信息后，在日常巡查中，着重观察社区里是否有这个情况，一旦发现问题，迅速上报并解决。”南浦社区专职网格员王楚峰说。

搭建服务平台——

便捷服务，数据赋能提升群众获得感

在南浦社区党群服务中心社区居委会共享小屋旁，有两台政务自助服务机。71岁的居民何炽光身体残疾。一大早，他的爱人推着轮椅带他到南浦公园散心，路过社区居委会时，在政务自助服务机上刷题完成了养老认证。

40多个部门、100多项业务功能，可以

24小时办理。“城市大脑”赋能数据共享，搭建服务平台，无感服务让程序便捷、诉求快办。

禅城区推动20多项无感服务“免申即办”。“以怀孕检查服务为例，市民王女士和李先生刚刚结婚登记。结婚证一拿到手，就收到来自政府的短信，告知已为其发放了免费怀孕检查电子套券，通过‘禅来办’微信小程序即可查看和使用，无需申报就能享受福利。”禅城区政务服务和数据管理局副局长张青云说。

“我的同事去年办理退休手续，需要往返社保局好几次。现在我通过微信小程序，足不出户就办妥了退休手续。根据页面提示填写资料，直接签名提交，整个流程非常方便。”祖庙垂虹社区居民胡阿姨在手机上完成了退休申办。“整个流程不到2分钟。”胡阿姨支付13元邮寄费用后，隔天上午便收到了退休证等材料，实现全程“零跑动”。

“禅城区高新技术企业和研发机构补助申报工作正在开展，申请条件、奖励标准、申报材料及办理流程详见禅城区惠企服务平台“政策申报”栏目。”广东奥博信息产业股份有限公司科技项目申报专员罗舒允告诉记者，去年3月，手机上收到提醒短信后，她随即登录禅城区惠企服务平台网站，按照操作指引进行了申报。

“作为高新技术企业，涉及的技术研发补助项目较多，如果没有收到提醒短信，很容易错过申请。”罗舒允说，办事指南中，政策申报的条件和所需递交材料都写得很清楚，只需要点击事项并确认相关信息就可以一键提交申报，提交之后很快审核。

“我们把政策信息以短信息形式精准推送给企业，大力推动扶持政策全程网办、智能审批、秒报秒批、免申即享。完成145项扶持政策事项的标准化梳理，其中19项实现秒报秒批、免申即享，惠企资金审批时限提速52%，累计兑现业务超5.9万宗，其中秒报秒批、免申即享事项兑现业务超4.4万宗。”禅城区政务服务和数据管理局有关负责人介绍。



渔业增效

农民增收

近年来，广西壮族自治区合浦县把设施渔业列为重要支柱产业优先发展，以市场为导向，加大科技投入，推动产业提质增效，促进农民增收。图为合浦县党江镇万亩水产养殖基地。

林启波摄
(影像中国)

北京建立统一基层预约转诊平台

22家市属医院向平台投放全量号源

本报北京8月25日电 (记者王洲、李建广)记者从北京市卫生健康委获悉：北京市医疗卫生机构数量从2012年的9974家增至2023年的12518家，床位数从10.6万张增至14.9万张，卫生人员由27.7万人增至41.9万人，居民平均期望寿命由81.35岁增至82.51岁，医疗卫生资源持续增长，医疗服务能力稳步提高，人民群众健康水平显著提升。

目前，北京市建成国家医学中心13家、国家临床医学研究中心23家，国家临床重点专科335个、市级重点专科144个，全市16区实现区域医疗中心全覆盖。

在完善医疗服务体系方面，加快建设分级诊疗体系，优质医疗资源持续扩容下沉，全市建成62个综合医联体、122个市级专科医联体、36家儿科紧密医联体成员单位。制定医联体转诊规范和慢病转诊标准，建立全市统一的基层预约转诊平台，22家市属医院向平台投放全量号源，双向转诊渠道更

加畅通，今年上半年上下转诊量同比分别增长25%和131%。根据服务人口和地域特点动态调整基层医疗卫生机构，全市社区卫生服务机构(站)和村卫生室3770家，15至30分钟基本医疗服务圈进一步筑牢织密，近5年基层诊疗人次(不含来京就诊患者)占比从48.49%增至51.1%。

在改善医疗服务方面，以数字赋能就医全流程，建成全市统一预约挂号平台，覆盖300家二级以上医疗机构；168家二级以上医疗机构可在线查询检验检查报告；152家医院实现医保移动支付，挂号、缴费、报销全流程掌上办理；建成互联网医院74家，开展互联网诊疗服务医疗机构254家，指尖上的优质医疗服务惠及更多患者。开设黄昏门诊、夜间门诊、周末门诊，方便患者下班后就诊；社区卫生服务中心提供用药需求登记服务，为行动不便、失能老人等确有需求的人群提供上门服务，让医疗更有温度。

云南省昭通市向社会招募1400名志愿者——

保障近万名孩子暑假公益托管

本报记者 张弛

暑假期间，不到早上9点，云南省昭通市鲁甸县火德红镇中心小学的学生杨俊杰、杨子轩就赶到学校，兴致勃勃地做起科学实验。

敲击音叉“看见”声音，用不同颜色的溶液制作彩色“分层”水，自己动手体验扎染技艺……在云南师范大学播爱公益支教团大学生志愿者的陪伴指导下，杨俊杰的暑假作业不但按计划完成，一系列好玩的课程也让他大开眼界。

昭通地处乌蒙山区，是劳务输出大市。7月以来，昭通市统一开放88所学校和288个村(社区)儿童之家，启动暑期公益集中托管服务。

学科辅导、写字绘画、音乐舞蹈、诗歌朗诵、心理课堂、安全教育……昭通各县区开展了丰富多样的活动课程。在绥江县会仪镇，志愿者通过歌曲引人的方式为小朋友们讲述革命先烈的英

勇事迹，培养爱国主义精神。在威信县长安镇长安社区托管点，孩子们学习做家务，培养独立生活能力。在大关县靖安易地搬迁安置区，106名孩子在志愿者带领下开展神奇的科学实验，在心中种下科学种子……

昭通市各级团组织通过多种形式宣传动员，向社会公开招募1400名志愿者。由昭通市教体局、民政局牵头，一系列好玩的课程也让他大开眼界。

共青团昭通市委副书记李庭婷介绍，除了合理安排托管服务内容，昭通还完善安全管理机制，实行闭环接送、校园安全保卫等制度。同时，保障好志愿者生活、交通、安全条件，出具志愿服务证书，让志愿者感受到安全感和荣誉感。